

PRECIOS DE SUSCRICION
Santander, un mes. Pts 1-75
" un trimestre 4-75
Provincias, 3 meses. 5-25
Ultramar, 6 meses. 8
Estranjero, 6 meses. 8
Números sueltos, 5 céntimos.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO XI

Mejor que el Bordeaux

Es el vino de Liébana que acaban de recibir los señores Tijera y compañía en el almacén de la calle de Isabel II, núm. 2. a5

CONFLICTO

Ampliando la noticia que dimos ayer relativa á la paralización de los trabajos de algunas canteras en la Magdalena, podemos añadir hoy que sobre dicho terreno se ha constituido una guardia permanente, por orden de este gobierno militar, encargada de evitar la continuación de las indicadas obras.

Segun se nos ha manifestado, resulta que la determinación extrema que ha tomado el gobernador militar, la funda dicha autoridad en haber agotado todos los medios de conciliación posibles para que se dejaran tranquilamente á su disposición los terrenos, que el ayuntamiento considera que son de su pertenencia, segun títulos que, al parecer, conserva.

Sin prejuzgar nosotros de parte de quién está la razon, una vez más lamentamos conflictos de este género en los que el verdadero perjuicio recae sobre los intereses generales de la poblacion, puesto que, interés la competencia se resuelve, habrán de quedar paralizadas, ó por lo menos sufrir retraso, las reparaciones de los diversos caminos que afluyen á la playa del Sardinero, cuyo estado es harto sensible.

Si asiste la razon á la corporacion municipal, creemos que debía haber dado á este asunto toda la preferencia que merece y haber alegado sus derechos oportunamente, con lo cual se hubiera evitado el conflicto, y si, por el contrario, no tiene razon, cuánto más prudente y conforme con los intereses generales hubiera sido el solicitar de la autoridad militar la explotación de las canteras? Como quiera que el destino de la piedra extraída es para un servicio público, seguramente no se hubiera negado si se hubiera pedido en debida forma.

Nada más decimos por hoy en atencion al giro violento que se ha dado á la cuestion y á que carecemos de datos seguros para poderla apreciar bajo su verdadero punto de vista.

Ecos políticos

Parece que el señor Carulla ha acudido, como si dijéramos en recurso de alzada, al señor cardenal arzobispo de Toledo, para quejarse de la poca consideracion que los individuos de la Union Católica han guardado con el activo propagandista en favor de la Iglesia católica, obligándole á abandonar aquel centro.

Y si el cardenal no le atiende ¿á quién acudirá el señor Carulla?

No tendrá más remedio que ir á Roma á besar las pantuflas al Papa.

Las elecciones en Málaga han sido pistonudas, segun refiere *El Imparcial*.

En un colegio ocurrió un verdadero milagro. Una comision de electores exigió con arreglo á la ley que se abriera la urna donde debian depositarse las papeletas. La mesa se negó terminantemente dando algunos pretextos fútiles y diciendo por último que no tenía la llave. En vista de esto los electores recogieron la urna y la llevaron al juzgado respectivo. De aquí volvieron con la carga al colegio en compañía del señor juez y abierta la urna, previas las correspondientes formalidades, se vió que contenia un respetable número de papeletas sin que hubiera votado ni un solo elector!

¡Que vayan prestidigitadores á Málaga!
Los autores del milagro, segun un periódico de aquella localidad, han sido los izquierdistas.

Y luego les llaman zurdos!
Esos del arte maestros,
en la presente ocasion
han demostrado que son,
no zurdos, sino muy diestros!

La noticia saliente de hoy es el conflicto surgido en Madrid entre el gobernador conde de Xiquena y el alcalde señor Abascal con motivo de las últimas elecciones municipales.

El señor Xiquena presentó su dimision á las diez de la mañana de antes de ayer y una hora más tarde el señor Abascal.

Decíase que á consecuencia de esto presentaría el ayuntamiento en masa su renuncia.

Grave debe de ser el asunto cuando un periódico tan ministerial como *El Correo* da cuenta de él en los términos siguientes:

«Lo de la dimision del conde de Xiquena, es hoy lo más saliente; y despues de las molestias y dificultades que rodean al gobierno, esta viene á complicar las cosas.

En la conferencia que ayer á las seis de la tarde tuvo el conde con el señor Gullon, fué cuando dijo poco más ó menos: «O el señor Abascal

¿Por quién se va á decidir el señor Sagasta, por Abascal ó por Xiquena?

Lo más probable es que se decida por los dos y ambos continúen en sus respectivos puestos despues de mútuas y cumplidas satisfacciones...!

¡Puede tanto el amor á la Nómima...!

Leemos que el presidente del Consejo de ministros cree que su política satisface todas las necesidades.

En efecto; todas las necesidades del señor Sagasta.

Dice *El Cronista*:

«El señor Moreno Elorza ha sido elegido concejal por el distrito en donde presentó su candidatura.

Secreto de la eleccion: la voluntad del señor Abascal.

¡Abascal omnipotente!»

Cambiando nombres, se puede aplicar el suelto á todos los alcaldes de todos los municipios.

La noticia publicada por *La Iberia* anunciando que la audiencia de Madrid habia mandado reponer al estado de sumario la causa formada al señor Monasterio, no ha resultado cierta.

¿Pues entonces por qué *La Iberia* inventó esa noticia?

¿Ha sido para calmar de algun modo la efervescencia de la opinion?

Eso indica que el gobierno está abrumado bajo el peso de la responsabilidad que ha contraído ante el país con ese desdichadísimo asunto.

En el distrito de la *Inclusa*, de Madrid, salió de la urna la siguiente papeleta:

«A don Gregorio Pané
Doy mi voto ingenuamente;
Que triunfe celebraré,
Pues tiene probado, á fé,
Que es un concejal decente.
Y si, por sus simpatías,
A los bancos concejales
Vuelve otra vez, en sus días
Cesarán anomalías
E infundios municipales.»
Tiene gracia... y tal.

La Iberia ha dicho que la opinion de los más le importa poco.

Lo mismo le sucede al gobierno y por eso ha procurado que las últimas elecciones municipales se hayan hecho sin el sufragio universal.

El gobierno tiene muy desarrollado el instinto de la conservacion y ese es el motivo de que no quiera saber la opinion de los más.

Porque sabe que esa opinion no es la suya.

Cree un diario republicano que al señor Martos le estorban todos los partidos.

Estamos conformes.

Pero tambien creemos que á todos los partidos les estorba el señor Martos.

A fuerza de honestidad es una calamidad.

Se fija un periódico en el caso del señor Sagasta que desde que ascendió á la presidencia del Consejo de ministros economiza mucho sus condiciones oratorias.

De ese modo, así como del señor Castelar se dice—*¡Qué bien habla!* del señor Sagasta se puede decir: *¡Qué bien calla!*

Y hasta cabe reformar un conocido adagio de este modo:

¡Al buen callar llaman Práxedes!
O este otro que tambien admite reforma:
¡En boca cerrada no entran Monasterios!

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Paris 7.—Los despachos de Viena dicen que continúa reinando cierta agitacion entre los obreros de las tahonas, á consecuencia de las escenas tumultuosas ocurridas anteayer en el local de la asociacion de dicho gremio.

El príncipe de Bulgaria que se embarcó el sábado en el Pireo es esperado en Montenegro.

Berlin 7.—El gobierno ruso, incansable en su propósito de aumentar su marina, adoptando todos los adelantos modernos, ha dispuesto que se estudien las construcciones navales últimamente llevadas á cabo en Francia y en Inglaterra.

Se trata de destinar una parte importante del presupuesto al material flotante, á fin de construir dos poderosas escuadras, una en el Báltico y otra en el Mar Negro.

Paris 7.—El gobierno francés se ocupa en este momento en adoptar severas medidas de vigilancia sobre la importacion en Francia de la carne de cerdo procedente de América para evitar las funestas consecuencias de la trichina.

Londres 7.—Han producido cierta sensacion las declaraciones del señor Lesseps acerca de las dificultades que se opondrían á la apertura de un nuevo canal de navegacion á través del istmo de Suez.

En vista de esto es probable que se desista de esta idea y que no se haga más que ensanchar el actual canal, para facilitar el tráfico.

Paris 7.—En las elecciones para diputados verificadas ayer en los departamentos de la Mancha, Saboya y Alta Saboya, resultaron elegidos los tres candidatos republicanos.

El gobierno está recibiendo energicas reclamaciones de los productores de azúcar de remolacha pidiendo proteccion en vista de la competencia de que son objeto por parte de la fabricacion extranjera y en particular alemana.

Carta de Madrid.

7 de Mayo de 1883

Mi estimado compañero: La cuestion del día es la dimision del conde de Xiquena, con motivo de los abusos ocurridos en Madrid durante las elecciones que terminaron ayer. El señor Sagasta recibió anoche la triste nueva en el momento de levantarse de la mesa, y dicho se está que dulce tan ágrío no fué postre regalado, ni mucho menos, para el delicado estómago del gran fusionista.

Los motivos en que funda su resolucion el gobernador civil de Madrid, sin ser políticos, son de una índole demasiado grave para que no piense sobre ello detenidamente el señor Sagasta.

Regiduría perpétua, abusos de autoridad, expedientes incomprensibles, negocios de desmontes, todo esto y el desprecio que se ha hecho de la ley durante los días de elecciones, han sido causa suficiente para que el señor conde de Xiquena, hombre de gran moralidad política, se haya decidido á presentar la dimision de su cargo, con la expresa y terminante declaracion de que no está dispuesto á continuar en él, si el gobierno no hace justicia á quien la merezca de una manera pronta y terminante.

El objeto de las conversaciones de todos los círculos no es, pues, otro que la de esta dimision, que en verdad era esperada por muchos.

Y como el problema para el gobierno es de difícilísima resolucion, porque no puede prescindir del señor Abascal, ni del conde de Xiquena tampoco, esta tarde decíase en los pasillos del Congreso, que despues de tratarse la cuestion en el Consejo de ministros que se celebrará esta noche, el señor Sagasta reservaría al gobernador civil de Madrid como uno de los factores que habrán de entrar necesariamente en la próxima combinacion ministerial, hoy ya más necesaria que nunca. ¿Será este el indirecto triunfo del señor Abascal?

Anoche presentaba algunas dificultades la anunciada reunion de oficiales generales, que en un banquete piensan tratar la cuestion relativa á la organizacion del ejército, bajo un punto de vista teórico y puramente técnico. Las dificultades mencionadas han debido aumentar hoy, pues esta tarde se ha dicho que merced á elevadas influencias habia quedado indefinidamente aplazada la referida reunion.

Tambien comenta hoy mucho la prensa y es objeto de grandes censuras, la votacion que tuvo lugar en la alta Cámara el sábado último. Los juradistas y sobre todo el gobierno, que en esta cuestion ha seguido un criterio verdaderamente incomprensible, no está de enhorabuena ni mucho menos.

El próximo debate político no sabemos lo que traerá en pos de sí. Por lo pronto es un hecho que las dificultades que habian surgido entre conservadores é izquierdistas para entenderse han quedado desconocidas hoy. Habrá, pues, accion comun y el gobierno no tendrá más remedio que aguantar el alud que se le viene encima.

Sobre este punto los fusionistas se expresan con calor por lo que respecta al señor Romero Robledo, que dicen que es el que está fomentando esa alianza transitoria entre las huestes conservadoras é izquierdistas. Ya se conoce, decia un fusionista lánguido y maltrecho, que el pollo se encuentra en Madrid; lo que pretende hacer «es inmoral» (sic).

En la sesion celebrada esta tarde por el Congreso, el señor Pedregal manifestó que la provincia de Oviedo no debe pagar la contribucion de provincia de industrial como de cuarta clase, toda vez que lo es de sexta. El señor ministro de Hacienda le contestó que la ciudad de Oviedo reúne todas las condiciones para estar clasificada de la manera que hoy lo está.

En el Senado el señor Hoppe denuncia varios desfalcos y aparicion de bonos falsos en la administracion de la isla de Cuba. Dice que, en su concepto, los males de la administracion no son de ahora, sino que tienen larga historia, y añade que el gobierno no ha logrado mejorar la situacion de aquella antilla.

No obstante las muchas enmiendas presentadas al proyecto de ley de administracion local, creese que no ofrecerá dificultades su aprobacion.

Esta noche reunion de la comision de presupuestos.

De usted afectísimo.—*El Corresponsal*.

Noticias

En el juzgado de instruccion

Segun teniamos anunciado y ante una numerosa concurrencia dió principio ayer la vista en este juzgado de primera instancia de la causa seguida contra Ramon García Toca, como presunto autor de las heridas inferidas á Pedro Rojas Acero, agente de orden público, el día de Carnaval del año próximo pasado.

El señor fiscal municipal, don Sixto Valcázar, pronunció un breve y razonado discurso, manifestando en su exordio, que le era tristísimo el tener que ocuparse del delito cometido por un vecino, que pertenece á una honrosísima familia de esta capital y la que á costa de inmensos sacrificios habia logrado darle una educacion esmerada.

Terminó considerando á Ramon García Toca autor del delito de lesiones graves causadas á Pedro Rojas Acero, pidiendo por tanto que se le impusiera la pena de ocho años de prision correccional, 250 pesetas de multa, costas é indemnizacion de 152 pesetas al agente Pedro Rojas por los días que habia durado la imposibilidad del lesionado para dedicarse á sus tareas.

La defensa estaba encomendada al joven letrado don José Zumelzu y Aja, que dió principio á la misma á las doce y cuarto.

Imparciales, como siempre, en todos los asuntos de que nos ocupamos, diremos que pronunció un discurso elocuente y correcto, que estuvo muy hábil en sus argumentos, sin que le hiciera perder el hilo de su discurso el ruido que se notó en alguna ocasion en el público, al que, oportunamente, el señor juez rogó la compostura y silencio que es debido en un local como aquel. Conste al señor Zumelzu que los oyentes quedaron sumamente satisfechos del partido que sacó de las declaraciones de los testigos, pues dió pruebas en su discurso forense del interés que se habia tomado por la defensa que se le habia encomendado, pidiendo la absolucion de su defendido, interés que tambien existia, segun notamos, en la mayor parte de los individuos de que se componia el público.

Nos aseguran que dos jóvenes muy conocidos en esta capital tratan de dar una corrida de novillos en esta plaza del 18 al 24 del corriente mes.

Al efecto ayer escribieron pidiendo precios y clase de los bichos que han de lidiarse.

El demente Vicente Rodríguez, del ayuntamiento de Pesaguero, será acogido en el manicomio de Valladolid por cuenta de esta provincia.

Durante el próximo pasado Abril han ocurrido en esta provincia 439 defunciones y 567 nacimientos.

Ayer á las ocho de la mañana cayó del cuarto piso de una casa de la plaza del Cuadro, uno de los tiestos que existian en un mirador, sin que afortunadamente pasara por aquel sitio en aquel momento ningun transeunte.

Por la frecuencia con que se repiten estos descuidos se hace indispensable que la alcaldía adopte alguna medida para asegurar la vida de los ciudadanos.

La direccion de impuestos publica la siguiente circular á los administradores de propiedades é impuestos:

Habiendo llamado la atencion de este centro directivo la multitud de reclamaciones, que ya oficialmente, ya en forma particular, ó bien por medio de la prensa, se producen con motivo de presentarse al cobro recibos del impuesto, equivalentes á los de la sal duplicados ó por diferentes conceptos, y exigirse su pago hasta por medio de apremio, aun cuando en algunos casos se haya satisfecho ya otro superior por distinto concepto, no obstante las disposiciones comunicadas para obviar estas dificultades, debidas á no haberse hecho las operaciones de acumulacion y comparacion de cuotas que el reglamento previene, y siendo evidente que tales hechos redundan en desprestigio de la administracion y hacen aparecer más oneroso el impuesto, esta direccion general ha acordado llamar la atencion de V. S. sobre las prevenciones contenidas en la real orden de 28 de Junio último, inserta en la *Gaceta de Madrid* de 1.º de Julio y en la circular dirigida por este centro á los delegados de Hacienda con fecha 16 de Octubre, haciendo extensivas aquellas al año económico corriente, á fin de que tanto por esa oficina y bajo su responsabilidad, cuanto por los encargados de la recaudacion en esa provincia,

se procure su más exacto cumplimiento para no dar ocasión á nuevas reclamaciones.

La guardia civil de punto en Entrambasaguas ha recogido tres escopetas á otros tantos vecinos del Somo por carecer de la correspondiente licencia.

Los cuarteles

Con este mismo epígrafe publica nuestro apreciable colega *El Diario de Santander*, en su número correspondiente al día 8 del actual, un artículo censurando la calma con que se procede en el definitivo arreglo de este asunto, cuya paralización es causa de que en los parages principales de esta capital se presenten á nuestra vista destartados y feísimos edificios, que desdican del resto de las construcciones que las rodean y hacen formar malísimo concepto de la cultura de esta población.

Segun nuestros informes, el ramo de Guerra y las autoridades militares que intervinieron en este asunto, procedieron con loable actividad, puesto que por el ministerio de la Guerra fueron aprobados de real orden desde hace ya muchos meses los acuerdos tomados por la comisión mixta del ayuntamiento y ramo militar, consistiendo la tardanza, por consiguiente, en que dichos acuerdos carecen de igual aprobación por parte del ministerio de la Gobernación, por lo que sería de desear que se gestionara activamente cerca del ministro para obtener la solución de asunto tan importante en el plazo más breve posible.

Se hallan en poder del señor Monguía, inspector de orden público, cuatro llaves que fueron encontradas en una calle de esta población.

Cédulas personales

El señor administrador de propiedades é impuestos recuerda á los alcaldes de esta provincia haber terminado el período de cobranza de las cédulas personales, y por tanto, que espera en aquellas autoridades una prueba del celo que las distingue, para conseguir hagan efectivas durante el mes corriente, é ingrese en Tesorería, la recaudación que devenguen, valiéndose para ello de lo dispuesto en la real orden de Agosto último y demás disposiciones que rigen en el procedimiento de apremio.

Nosotros no podemos menos de declarar el excesivo celo que en el cumplimiento de su cargo tiene el señor administrador de propiedades, don Gaspar de la Peña, pero si nos lamentamos de que las autoridades superiores, llamadas á resolver asuntos pendientes relativos al que nos ocupa en este momento, y otros análogos, los tengan tan abandonados, perjudicando de una manera clara los intereses de muchos ciudadanos.

A propósito de esto: ¿qué se ha resuelto sobre los que pagaron con el recargo del 100 por 100 las cédulas, y posteriormente se han expendido sin él? Nada, nos vamos á permitir contestar á nuestra pregunta.

Todo lo que sea cobrar es muy dulce, pero en llamando á pagar *no vivo en casa*.

También debemos hacer una indicación al señor Peña.

En Madrid, donde á nuestro juicio sucede lo mismo que en esta provincia, creemos no se cobran aun con recargo las cédulas personales. Si esto es así, ¿es justo que á nosotros se nos sacrifique y que á los vecinos de la corte se les deje como si las reales órdenes no fuesen generales? No y mil veces no, por más que aquí viene bien aquel refrán que dice, sobre poco más ó menos:

El que está cerca de la vaca más leche saca!

Clasificación de los concejales electos.

- Don José Almiñaque.—M.
- Pedro Perez Peña.—M.
- Antonio Fernandez.—M.
- Aquilino Alonso Celis.—M.
- Eustasio Sierra.—M.
- Eusebio Alonso.—M.
- Fernando Soto Herrera.—M.
- Mariano García del Moral.—I.
- Manuel Leita.—R.
- Mariano Garcés.—R.
- Tomás Maraña.—I.
- Blas Reguera.—I.
- Antonio Gamba.—R.
- Benigno San Juan.—R.
- Eugenio Maraña.—I.
- Mauricio Huerta.—R.
- Ildefonso Diaz Llano.—R.

La M significa monárquico.

La R republicano.

La I indefinido.

Si hemos cometido involuntariamente algun error en las clasificaciones estamos dispuestos á rectificarlas á la sola indicación de los interesados.

La diputación provincial ha acordado los socorros siguientes:

A Nemesio Toca, vecino de Piélagos, por el incendio de su casa, 50 pesetas; á Manuel Argumosa, vecino de los Corrales, por el mismo concepto, igual cantidad; á José Perojo Palacios, vecino de Medio Cudeyo, por el mismo concepto, 78 id.; á Teresa Fernandez, vecina de Entrambasaguas, por ser viuda con cuatro hijos menores de diez años, 85 id.; á Juan Gomez Fernandez,

vecino de id.; por el incendio de su casa, igual cantidad; á Evaristo Gonzalez, vecino de Riomanza, por hallarse imposibilitada su esposa y ser sexagenaria, 50 id.; á Paula Fernandez, vecina de Cieza, por el hundimiento de su casa, 50 id.; y á Manuel Fernandez, de la misma vecindad, por el mismo concepto, igual cantidad.

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos con el mayor gusto:

Colindres Mayo 6 de 1883.

Muy señor mio: Despues de darle las más expresivas gracias por haber anunciado en su digno periódico la inauguración de la feria y mercado celebrados en esta villa el día 4 del actual, espero merecerle se digne hacer público el resultado de los mismos, que fué el siguiente:

Aun cuando el día se presentó poco favorable por el agua, hallarse en los trabajos de la sembradura y las elecciones para concejales, se presentaron más de 700 cabezas de ganado vacuno y algunas de lana y cerda, habiéndose realizado de 120 á 130 transacciones de las primeras y algunas de las segundas. Estuvo el mercado muy concurrido y animado, y es de esperar que la segunda feria sea mucho mejor el 1.º de Junio próximo atendido á que los trabajos del campo han de estar ya hechos.

Sin otra cosa y quedando en darle cuenta del resultado de aquella, se repite de usted afectísimo S. S. Q. S. M. B.—*El Corresponsal*.

El *Boletín Oficial* de ayer publica el itinerario formado por la junta provincial de instrucción pública con arreglo al art. 137 del reglamento general para la administración y régimen de la instrucción pública para la visita ordinaria que ha de girar el inspector á los partidos de Villacarriedo y Reinosa.

El Congreso regional pactista reunido en Barcelona, ha terminado sus tareas, dejando aprobado el proyecto de Constitución de Cataluña.

Segun nuestras noticias, solamente en tres ayuntamientos de los 102 de que se compone nuestra provincia han ocurrido incidentes con motivo de las pasadas elecciones municipales; de dos ya tienen conocimiento nuestros lectores que son de Vega de Pas y el Astillero, y el tercero ha sido en Reinosa, donde dos escribanos han trabajado mutuamente aquellas á las mil maravillas.

Revista extranjera

Derrota parlamentaria del ministerio inglés.—Consecuencias probables de la crisis si se plantea.—El proceso de Phenix Park.—Los proyectos del ministerio francés.—La reforma de la magistratura.—La convención irlandesa de Filadelfia.—Triunfo de la fracción Parnell.—Inauguración de la exposición universal de Amsterdam.

A la hora de comenzar á escribir esta revista, es posible que el ministerio inglés que preside Mr. Gladstone esté en crisis. Las agencias telegráficas, en despachos que llegaron ayer á Madrid comunican la noticia de que el gabinete de Londres sufrió una derrota parlamentaria en la sesión celebrada el día 3 en la Cámara de los Comunes, propósito del proyecto de ley sobre el juramento que se discutía en segunda lectura. Parece extraño que un gobierno que contaba con una mayoría parlamentaria numerosa y bien disciplinada haya perdido una batalla en la cual tenía tan gran interés, que habia declarado el asunto que se discutía cuestión de gabinete, pero fijándonos en que la derrota ha consistido en tres votos solo y que se trataba del juramento religioso, al que tienen *ciertas aficiones* los individuos de la fracción más moderada del partido liberal, la cosa se explica perfectamente.

Si el gobierno no encuentra una fórmula que resuelva este asunto, y la crisis ha quedado planteada en efecto, como es de suponer, en vista de esas noticias, las consecuencias han de ser fatales para la Gran Bretaña porque no puede haber nada que le convenga menos en los actuales momentos que un cambio de criterio en el gobierno que está llamado á resolver en un plazo perentorio problemas tan intrincados como la cuestión de Irlanda, los proyectos de reformas administrativas que se hallan sobre el tapete, la situación en que definitivamente ha de quedar Inglaterra con respecto á Egipto y otros asuntos de política exterior en que tan interesado se halla el Reino Unido.

Demás la herencia habria de recogerla forzosamente el partido conservador entre cuyos jefes existen divisiones tan grandes, que por sí solas constituyen un verdadero inconveniente gravísimo, mejor dicho, un peligro para Inglaterra. Pero mejor es que dejemos los comentarios y las congeturas para cuando conozcamos más pormenores de la sesión del día 5 en la Cámara de los Comunes, de la cual solo se sabe que por 292 votos contra 289 fué rechazado el proyecto ministerial aboliendo el juramento.

El proceso contra los *invencibles* irlandeses sigue su curso en Dublin; siete son ya los acusados que separadamente han comparecido ante el tribunal de Assises; del desenlace fatal que para los tres primeros ha tenido el drama de Phenix Park hemos hablado ya. Esta semana hemos de dar cuenta de la comparecencia del cuarto, jóven de

18 años, y de la pena de muerte impuesta por el tribunal al quinto y sexto en vista del veredicto del jurado. El jóven á quien aludimos no pudo ser sentenciado porque tres jurados consecutivos que se reunieron al efecto no lograron ponerse de acuerdo para pronunciar un veredicto.

En Francia ha pasado á ser ley, desde mi última revista, el proyecto sobre conversión de la Deuda presentado por el gobierno inmediatamente que se abrieron las sesiones de la Cámara; los debates á que ese proyecto ha dado ocasión han sido animadísimos terminando al cabo en una gran victoria para la política económica del actual gabinete francés. Despues se puso sobre el tapete otro proyecto muy interesante; el de ley contra los criminales reincidentes y las gentes de mal vivir. Las oposiciones, lo mismo la izquierda que la derecha, los partidos extremos, han aprovechado la ocasión para atacar con rudeza sin igual al gabinete, produciendo un debate interesantísimo desde varios puntos de vista que ha puesto de manifiesto; entre otras cosas, lo defectuoso del sistema penitenciario francés y la necesidad de reformarlo á toda prisa. Estos dos asuntos y el de reforma judicial, cuyo caballo de batalla es el cambio de personas de la magistratura, separando de ella á los magistrados que aprovechan su influencia como tales para hacer propaganda en favor de ideas imperialistas ó legitimistas, son las cuestiones más interesantes que se pueden apuntar en la presente revista. La última será resuelta también en el sentido que el gobierno desea, á juzgar por las últimas noticias de la prensa francesa hablando del carácter de la comisión parlamentaria que entiende en el asunto y de las conferencias por ella celebradas con el ministro de Justicia.

La convención irlandesa reunida en Filadelfia el día 26 del pasado Abril, dió por terminadas sus tareas dos días despues. Ocioso parece decir que el acuerdo tomado por los delegados allí reunidos es el de combatir la dominación inglesa en Irlanda á todo trance y trabajar sin tregua con arreglo á ciertas disposiciones dictadas por la convención para seguir la realización de los ideales que acaricia el partido nacionalista irlandés. Pero sí parece oportuno advertir que el partido llamado de la dinamita, que se hacia tantas ilusiones respecto á los resultados de esa convención, ha sufrido, por fortuna, un desengaño grandísimo. Las tendencias representadas por Mr. Parnell, prevalecieron en la Asamblea, que, si bien no censuró cual debía á los que recurren á la dinamita para triunfar en la lucha entablada contra la sociedad inglesa, tampoco se declaró partidario de los procedimientos infames que usa la fracción feniana, á cuyo frente se halla el célebre O'Donovan Rossa.

El rey de Holanda inauguró el día 1.º de este mes la exposición internacional de Amsterdam, segun anuncia el telegrafo. El pueblo de aquella industriosa ciudad holandesa se muestra orgulloso del certámen que se celebra en estos momentos dentro de sus muros, y ha obsequiado con festejos magníficos á los numerosos extranjeros que concurrieron á la ceremonia.—*A. de L.*

PRIMERA CONFESION

Prólogo

Orencia tiene doce años, y es una de las niñas más encantadoras de la población.

Sus padres, que son religiosísimos, estaban inquietos porque Orencia no se habia confesado aun.

Una tarde su respetable mamá, la marquesa de... advirtió á Orencia que á la mañana siguiente debia ir á decir sus pecados al padre Lepe.

El general K., íntimo amigo de la casa y comensal frecuente, sostenia que *habia tiempo*, pero el general tenia en la casa fama de *hereje*, y no se le hizo caso.

La niña fué á consultar con *miss*, una institutriz que cuidaba de ella desde que la niña tenia cuatro años.

Se encerraron juntas. Hablaron durante media hora, y despues *miss* salió del cuarto, dejando á la niña sola. Los ángeles del cielo revoloteaban en torno de aquella frente serena, cuya pureza no habia empañado aun ningun pensamiento malo.

I.

Exámen de conciencia

Orencia hablaba así:
«Me preguntará si he faltado al respeto á los papás... y yo le diré que no.
«Me preguntará si he jurado el nombre de Dios en vano...»

«Digo, yo creo que será todo esto lo que me hable. Por supuesto, que los pecados que una puede cometer al día son tantos...»

«Ayer dije que me dolia la cabeza á la hora del teatro, porque los dramas me ponen nerviosa...»

«He murmurado del sombrero de Adela.
«Detesto á *miss*...
«Todo esto tengo que decirle... ¿y qué más?

¡ah! si; que desobedezco á mamá cuando me manda acostarme temprano.

«El mes pasado se me cayó el pan al suelo y no lo besé.

«Hoy he llegado tarde á misa.

«Hablo de mí tío porque es un *curri*.

«¿Qué más? ¿Qué más?»

Y Orencia se durmió poniendo los pecados en órden.

II

Despertar

A la mañana siguiente la niña y el aya fueron á la iglesia. La *miss* se quedó á respetable distancia, mientras la pecadora infantil acercaba su preciosa cabeza á la verja de madera.

Miss observaba que Orencia se volvia de cuando en cuando á mirarla de tal manera que cada mirada parecia una pregunta.

Despues el aya la oia decir: «Sí, padre;» y dentro del confesonario se oia un ruido como expresion de espanto y de asombro.

Orencia acabó de confesar y vino al lado del aya.

«¿Qué tal? dijo esta en inglés, y Orencia contestó;

«Me ha echado una penitencia *atroz!*

«Atroz! exclamó *miss*.

«Es decir; larga, larga, terrible. He sido interrogada sobre una porción de cosas que yo no sé lo que significan.

«¡Ah!

«Y en la duda he respondido á todo que sí.

«Pero...»

«Me dijo...»

En este momento pasaba un coche por la calle, y el ruido de las ruedas apagó la voz.

III

Hay tiempo

Durante todo aquel día, papá Marqués y mamá Rosa se distinguieron por su empeño en huir de Orencia.

La abuelita se encerró con llave en su cuarto, diciendo que estaba mala.

Miss, condenada á estar siempre al lado de la niña, sufrió cien preguntas con impasibilidad inglesa contestando siempre que ella no conocia bien el castellano.

El general llegó á la hora de comer. La niña se abalanzó á él, le besó en la frente y le dijo:

«¿Qué quiere decir... tal cosa?»

Frunció el veterano las cejas á tiempo que la familia llegaba para sentarse á la mesa, y dirigiéndose al Marqués:

«¿No te lo decia yo, exclamó, que habia tiempo?»

El Marqués se lo llevó aparte, y le dijo:

«Mira, tú que eres listo, contéstale lo que puedas. A mí no me está bien, y la moral de la casa no me lo permite.

E. BLASCO.

«Por qué es el Agua de Colonia de Orive la más solicitada y la que más se vende en Santander? Porque es la más barata, la más aromática y la única higiénica entre todas las conocidas. Porque su perfume es de lo más fino, delicado y permanente, y no conocemos otra que la igual. Porque es el único perfume nacional que llama, con justicia, la atención de todas las personas de buen gusto y el que está haciendo bajar la venta de una manera rápida á las aguas de Colonia inglesas de las mejores marcas, á la de Farina, Violet, Florida y otras extranjeras. Su fragancia inimitable para perfumar el pañuelo, para el baño y para las lociones diarias le dan una honrosa preferencia en los tocadores de todas las personas distinguidas, y por eso es hoy la que hace furor y está de moda en la corte. A igualdad de cantidad que las proclamadas hasta el día como las mejores, es tres veces más económica, siendo entre todas ellas la que se lleva la palma. Véndese en grandes botellas de 3, 6 y 12 reales en toda farmacia y perfumería bien surtida. Exíjase el rótulo de *Farmacia de Orive Bilbao* en el vidrio y en la cápsula y además la marca de fábrica, sin cuyos requisitos son falsificados todos los frascos que se vendan con nombre de Agua de Colonia de Orive. En la farmacia de R. Jimenez, casas de Pombo, siempre la hay legítima.

Pacotilla

Se habla de Pío Gullon de Gamazo, de Giron y de Cuesta y de Sagasta y de Vega Armijo y hasta del general del lloron!

Todos salen á la escena, donde el público examina si es su gestion mala ó buena menos uno, que no suena; el ministro de Marina.

«Pero cómo ha de sonar si el barco más regular vale dos maravedís?

«¡Sobran en este país el señor Arias... ó el mar!

Ayer he recibido siete cartas de otros tantos individuos, declarándose autores del voto emitido en mi favor en el colegio de la Catedral.

«¡Vaya usted á saber ahora cuál de ellos es realmente mi elector!

Este es el mismo caso que el de la caída del general Pierrard en la calle de los Negros, cuando iba á caballo el día de la insurrección del cuartel de San Gil.

Un ciudadano le ayudó á levantarse del suelo. Y cuando triunfó la Revolución de Setiembre, lo menos treinta ciudadanos se disputaron la gloria y el premio de aquella acción humanitaria.

De todos modos no es mala señal que esos se...

De quién será un paraguas que se quedó olvi...

La Patti á Nueva-York se vá á cantar...

Esta sí que es una cuestion peliaguda!

Se asegura que el gobierno no declarará la li...

Contra un señor redactor de mi apreciable colega...

Ultima hora

Aun no se sabe á qué general confiará el go...

Probablemente vendrá Martinez Campos á pacificar el territorio!

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Madrid 8 (10 n.)

Madrid 8 (10 noche). Acciones del Banco de España...

Barcelona 8 (5 tarde). Cotización oficial.—Bolsa: Acciones del Banco Hispano Colonial...

MOVIMIENTO DE BUQUES

ENTRADOS Vapor Jany Scott, 238 ts., c. Bemell de Newport con 371.490 kilogramos carbon á los señores A. B. Perez y compañía.

Marea de hoy. Pleamar.—A las 6 y 12 minutos. Bajamar.—A las 12 y 12 minutos.

Servicios varios

Ferro-carril del Norte Salidas de Santander.—Tren mixto hasta Torrelavega, á las 7.30 mañana.

Diligencias de la Provincia Para Asturias, á las 6.30 de la mañana, de la administracion del Sr. Horga.

Vapores de La Corconera Santander al Astillero, á las 8.30 y 12 mañana, y á las 2 y 4 de la tarde.

El descubrimiento por el insigne navegante castellano, de la encantada Península de la Florida...

el tocador? ¿Quién, al usarlo, no ha sentido más fuerte el cuerpo...

El aire helado que se recibe al salir de las reuniones y teatros causa á menudo una inflamacion del pecho...

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA FRENTE A LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y laton. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa.

TRASPASO Por no poder atenderle su dueño, se traspasa un café con todos sus accesorios y en sitio céntrico de esta población.

SEMILLAS Tanto de flores como de hortalizas y forrajes, se venden de superiores clases en el Muelle, número 9.

ESPUMA CANTÁBRICA Es uno de los mejores brillos por su economía y méritos para el uso del planchado...

INTERESANTE Los padres de los soldados falleridos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en accion de guerra...

Tesoro de la boca Superior dentífrico, calmante de los dolores de muelas y preservativo de las enfermedades de la boca.

VENTA Se vende la armería de Arango, situada en la calle de Cisneros, núm. 8.

FÉRIAS Los que deseen anunciar en el magnífico programa de ferias que se repartirá gratis y profusamente por toda España...

Se dan lecciones de bandurria y guitarra, Cuesta del Hospital, 15, barbería de Guillermo Torres.

¡OJO, INDUSTRIALES! En la calle del Monte, número 1, esquina á la Florida, se arrienda un bonito establecimiento con estantería, mostrador, mesas, bancos, banquetas, aparato de gas...

Comercio del Valenciano CALLE DEL CORREO, NÚM. 10. En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un gran surtido de alpargatas de todas clases á precios baratísimos...

Anton Pericon W. Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez.

Gran taller de guarnicionería Con seguridad puede decirse que es el mejor establecimiento de su clase.

B. MIERES PUENTE—3—SANTANDER El taller de zapatería 28—Calle de San Francisco—28

Taller de zapatería Recientemente reformado, bien surtido y provisto de los mejores aparatos mecánicos con aplicacion á este arte, es un establecimiento que puede satisfacer dignamente las exigencias del más exculpulo comprador.

91 vieron riéndose á carcajadas. Guillermo llamó al mozo y le preguntó qué hora era; despues se levantó, se fué derecho al oficial, y le dijo: —Como V. ha apagado mi quinqué, no le extrañaré á V. que tome el suyo para irme á acostar.

90 le pareció amenazadora; pero Girl le llamó y le dijo: —En una posada, el que primero pide es el primero que debe ser servido. El mozo volvió á coger el quinqué. —A ver, bigardo, gritó el oficial, si viene ese ron. El mozo dejó el quinqué y volvió á dejar la botella. —Caballero, le dijo Guillermo al oficial, si hubiera V. pedido el ron antes de pedir yo la luz, no hubiera yo consentido que me hubieran servido antes que á V.; pero no es así, y se me debe servir á mí el primero. —Hombre, dijo el oficial, me hace gracia que se atreva V. á hablarme así, y no sé cómo me contengo...

allí se saben noticias de los marineros que están en la pesca, se comentan los amores y las bodas, se dice á cómo se ha vendido el pescado en Fecamp y en el Havre; se refieren los naufragios causados por el último huracan, los sueños que se han tenido por la noche. Es inútil decir que en la fuente se sabe todo, y algo más. Hugo halló á un conocido en la playa: era Schütz, el perro de Terranova perteneciente á Guillermo Girl; Hugo se alegró al pronto: se habia acostumbrado á considerar á Guillermo como su único recurso para aproximarse á Teresa, y á pesar de la mala voluntad explícita y manifiesta del pescador, no abandonaba esta esperanza, por la sencilla razon de que no tenia otra; preciso es creer que un barco viejo está bueno todavía mientras no se puede hacer construir otro nuevo. Nadie confiesa que su caballo es inservible hasta que tiene ocasion de comprar otro mejor. Pero Hugo se equivocaba: Schütz estaba solo; salia las horas de marea, gracias á la necesidad que le habia hecho conocer que solo cuando la marea estaba baja podia beber, porque era cuando la mar dejaba descubiertos los manantiales de agua dulce. Hugo quiso acariciar al hermoso per-

VAPORES-CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPAÑIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

***SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.**

SALIDAS DE	Barcelona los dias 4 y 25	DE CADA MES.
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
Coruña » 21		

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y gaudilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gfbara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Ohamparico y Saiba Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman tambien carga á flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO
GIJON

es el destinado á salir de Santander el dia 20 de Mayo.

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

Agua y Polvos Dentifricos
DE
DOCTEUR PIERRE
de la Facultad de Medicina de Paris
8, Place de l'Opéra, PARIS, y en todas principales Perfumerías.

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curacion de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestion y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.
JARABE
al **Bromuro de Potasio**
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazon, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S-Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.
Fábrica, Espediciones : J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
DEPÓSITOS : Santander : Quintanilla, Vega, B. Paro.
EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :
El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y casi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

La SANGRE es la VIDA!!
El ROB LECHAUX
Con los zumos Concentrados y Yedurados de BERROS y ZARZAPARRILLA ROJA
PREPARADO POR Mario LECHAUX, Farmacéutico de BURDEOS
Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios morbidos que causan todas las enfermedades. Impide y cura rápidamente los Embarcos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, medicos y particulares.—Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.
DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Venta al por mayor : En Casa de Mario LECHAUX, 7, rue Saint-Catherine, 164, Burdeos.
LEER EL PROSPECTO
Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

FRAGANCIA IMPERECEDERA
AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.
El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.
Preparado solamente por sus dueños, LANMAN y KEMP, NUEVA YORK.
Y de venta en todas las Perfumerías y Boticas.

GARGANTA VOZ y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extinciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritacion que produce el Tabaco, y especialmente á los Srs PREDICADORES, ABOGADOS, PROFESORES y CANTORES para facilitar la emision de la voz.
PRECIO : 12 REALES
Exigir en el rotulo a firma de Adh. DETHAN, Farmacéutico en PARIS.

ENFERMEDADES SECRETAS.
CÁPSULAS RAQUIN
Estas cápsulas son superiores á todos los medicamentos empleados en el tratamiento de las enfermedades secretas.
al COPAIBATO de SOSA. Estas cápsulas, absolutamente desprovistas de hedor, son muy bien toleradas por los enfermos que no pueden soportar la copaiba ó los demas remedios de la misma clase, obrando en dosis tres veces menores. De tres á seis cápsulas al dia bastan para obtener rápidamente la curacion de los flujos mas intensos.
Las Cápsulas de Raquin han sido aprobadas por la Academia de Medicina de Paris.
Depósito en PARIS, en casa de FUMOUCHE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg Saint-Denis, y en el Extranjero en todas las Farmacias en que se halla tambien la INYECCION RAQUIN, complemento del tratamiento.

CÁPSULAS DE GRIMAULT Y C^o
AL **MÁTICO**
Resultado infalible del método para curar la Gonorrea, sin cansar ni molestar el estómago, efecto que producen todas las Cápsulas de Copaiba líquida.
Varios medicamentos de la acreditada casa GRIMAULT Y C^o son objeto de imitaciones ó falsificaciones: el público se preservará de tan peligrosas alteraciones exigiendo sobre cada frasco, la marca de fabrica, la firma GRIMAULT Y C^o, y el sello del gobierno francés.
Depósito en Paris, casa GRIMAULT Y C^o, 8, r. Vivienne y en las principales Boticas y Droguerías.

IMPRESA
La Voz Montañesa
En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de impresiones, incluso la de libros para el comercio, ayuntamientos y otras corporaciones, á precios económicos.
Los trabajos se verifican con la mayor exactitud y puntualidad.
San Francisco, 29, frente á la iglesia

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA de GRIMAULT Y C^o, Paris
La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe efectuar la digestion de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita :
las Malas digestiones, los Eructos de gas, los Calambres de estómago, las Náuseas, las Gastritis, las Hinchazones del estómago, la Jaqueca, las Gastralgias, las Enfermedades del hígado.
Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y su nutrición.
Cada frasco lleva la marca de fabrica, la firma GRIMAULT Y C^o y el sello del gobierno francés.
En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII.—Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Lepra, Impétigo, Gota, Reumatismo.—Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsion de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.
ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO
Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifiliticos antiguos y rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosis y la Tuberculosa.— EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR.

88
ro, pero este retiró bruscamente su cabeza de la mano amistosa del estudiante, le olfateó levantando el hocico, y despues se marchó mirándole de un modo que no le dió ganas de seguirle.
—El perro no es más amable que el amo, pensó Hugo.
Se habia adelantado hasta la orilla del mar, y miraba las olas que se acercaban á la costa formando espuma, porque empezaba á subir la marea: las lavanderas estaban detrás de él: eran cerca de las siete, y el sol empezaba á hundirse en el líquido horizonte, enfrente de Etretat, esparciendo en deredor suyo una aureola purpúrea. Aquel ruido sordo de la mar que subia, los colores brillantes del sol que bajaban, el viento que se calmaba y dormia, las paviotas que habian cesado de revolotear entre la espuma de las olas, todo le sumia en un éxtasis silencioso, en una meditacion sin objeto que le sujetaba en la playa como si estuvieran sus piés enclavados en los guijarros.
Sin embargo, algunas palabras que llegaron á sus oidos, le distrajeran.
—Es un hombre de mucho talento, decia una de las lavanderas; y que segun dicen ganaria tanto dinero como pesa si quisiera irse al Havre y trabajar; pero en cuanto tiene algunos francos,

89
pasa los dias enteros en su nido de piedra fumando su pipa y mirando al mar. Cuando no necesita dinero, ni por todo el oro del mundo se le haria dar cuatro pasos para ganarlo.
—Es un hombre bueno y caritativo, dijo otra, le he visto trabajar con una fuerza sobrehumana para prestar auxilio á unos pescadores cuyas vidas peligraban.
—Dicen que tuvo un dia en el Havre una disputa terrible.
—¡Ah! sí, yo sé ese caso perfectamente: fué con un oficial. Estaba en la posada leyendo un papel á la luz de un quinqué. El oficial vino á incomodarle para encender su pipa, sin pedirselo por favor ni disculparse: despues, cuando la hubo encendido, se quedó delante del quinqué, quitándole la luz al señor Girl.
Este pasó al otro lado de la mesa sin decir una palabra y siguió leyendo: el oficial se levantó y se llevó el quinqué á otra mesa. El señor Girl se encogió de hombros y llamando al mozo le pidió otro quinqué.
—Mozo, gritó el oficial, tráigame V. al momento una copa de ron.
El mozo dejó el quinqué que habia cogido, para servir primero al oficial, cuya voz imperiosa

92
Pero al dia siguiente fué á pedirle una satisfacción: Girl le dijo que no acostumbraba á levantarse tan temprano, y que dos horas despues estaria á sus órdenes.
Cuando se hallaron prontos para batirse, los otros oficiales que no podian aprobar la conducta de su compañero, quisieron arreglar amistosamente el asunto; pero Guillermo afirmó que si perdonaba una injuria de que se habia vengado, no podia perdonar el trastorno que le ocasionaba que contra su intento, habia perdido una hora de sueño: que habia sentido cierta emocion, y que una vez pasada esta, el resto del desafío no significaba nada, etc.: se batieron y estuvo á punto de matar al oficial.
—No importa, es un hombre muy singular.
—Toda esa casa alemana es así: el señor Kreisherer, el secretario de ayuntamiento, es tambien un hombre muy raro.
—En cuanto á la jóven, es una linda chica, amable y bondadosa; pero ¿con quién diablos se ha de casar? ningun marino la querrá por mujer: ¡qué bien cuidará esa la casa y los hijos cantando como lo hace ahora, la mitad del dia!
—Dicen que no es desmañada, y que sabe coser y bordar.